
〇３番（相良昌宏君） 議席番号３番の相良昌宏です。傍聴席の皆さん，おはようございま

す。きょうは，お忙しい中，傍聴にお越しいただきましてありがとうございます。議長より

発言の許可をいただきましたので，通告に従って一般質問をさせていただきます。また，初

の定例議会の質問者１番をいただきまして，大変光栄に思います。 

私は，今回の境町議会議員一般選挙において町議会議員となりました。政治とは，人が心

豊かに幸せに暮らせるかに，いかにかかわるかで，これを思い，境町をより住みよい町にす

るために議会活動に尽力する所存です。境町に一生懸命という思いを胸に頑張ってまいり

ますので，よろしくお願い申し上げます。 

さて，近年，九州北部豪雨など日本各地で大雨による災害が多発し，日常生活を脅かされ

ています。被害に遭われた方にはお見舞いを申し上げます。茨城県内では，2015年９月10日

関東・東北豪雨で，常総市の鬼怒川の堤防が決壊する災害が起き，また境町においては町内

が冠水し，多くの住宅，商店が浸水被害に遭い，そして多くの田んぼや畑も冠水し，大きな

農業被害に見舞われました。境町住民も大雨被害により，日常生活を脅かされています。 

そこで，私の最初の質問は，境町の冠水対策についてお伺いします。境町町道2048号線の

境警察署西から上小橋の赤荻整形外科医院東に抜ける道路が毎年何回も冠水し，近隣住民

の生活が脅かされている状況であり，どのような対策を講じているのか。 

ここで，通告文には「赤荻整形外科医院西」となっておりますが，これは「東」になりま

す。 

２は，染谷川は圏央道境古河インターチェンジ付近を起点としての河川で，周辺は大雨で

すぐに冠水してしまうが，今後工業団地など大規模開発が見込まれる染谷川の改修工事は

どのように行われるのか。 

私の質問事項は，この１項目，２点についてお伺いします。 

 以上です。よろしくお願いします。 

〇議長（倉持 功君） ただいまの冠水対策についての質問に対する答弁を求めます。 

 建設農政部長。 

          〔建設農政部長 小薗江 実君登壇〕 

〇建設農政部長（小薗江 実君） 改めまして，皆さんおはようございます。それでは，相

良議員の１項目め，冠水対策についての１点目，町道2048号線の境警察署西から上小橋，赤

荻整形外科医院東に抜ける道路が毎年何回も冠水し，近隣住民の日常生活が脅かされてい

る状況であり，どのような対策を講じているのかとのご質問にお答えいたします。 

ご指摘の道路につきましては，一昨年の関東・東北豪雨のみならず，最近頻発に発生して

いるゲリラ豪雨の際にも道路が冠水している状況にあり，中心市外地は，長井戸地区から上

小橋地区などでは慢性的な道路の冠水が課題となっております。 

さきの町長の町政報告にもありましたように，抜本的な冠水対策として，雨水排水計画の

基本計画をとりまとめたところであり，境警察署南側の長井戸地区，上小橋地区及び陽光台

地区につきましては，平成34年度の完成を目標として，上小橋５差路北側に調整池を設置す



ることで整備を進めてまいりたいと考えておりますので，ご理解のほどよろしくお願いい

たします。 

続きまして，２点目，染谷川は圏央道境古河インターチェンジ付近を起点としての河川で，

周辺は大雨ですぐに冠水してしまうが，今後工業団地などの大規模開発が見込まれ，染谷川

の改修工事はどのように行われるのかとのご質問にお答えいたします。 

７月の台風３号の豪雨のときや一昨年の関東，東北の豪雨の際，上小橋地内の５差路が冠

水したにもかかわらず，染谷川の最上流部に位置する圏央道境古河インターチェンジ内に

設置されている調整池は満水になっていないことから，周辺から大量の雨水が染谷川に流

入したことにより，周辺が冠水したものと考えられております。 

境・古河インター周辺の開発においても，区域内に調整池を設け，一度ためてから染谷川

へ放流するといった雨水対策を講じることとしており，染谷川へ直接負荷をかけないよう

計画しておりますので，ご理解のほどよろしくお願いいたします。 

 また，染谷川の改修につきましては，平成３年に用地買収に着手し，これまでに98.6％の

用地を取得しており，事業認可区間2,315メートルのうち940メートル区間が完了し，進捗率

は40.6％となっております。昨年度は，染谷地内の旭化成駐車場下の河道掘削工事220メー

トルを実施したところであり，今年度は，下小橋地内の国道354号南側の町道橋の撤去に関

連いたしまして，調査設計や取りつけ道路の工事を実施していくこととしております。 

国道354号の橋のかけかえ，ボックスの改修などを含めた残工事の事業費は約７億円とな

っており，必要な予算の確保に努めながら事業を推進してまいりたいと考えておりますの

で，ご理解のほどよろしくお願いいたします。 

〇議長（倉持 功君） ただいまの答弁に対し，質問はございますか。 

 相良昌宏君。 

〇３番（相良昌宏君） ご答弁ありがとうございます。2048号線は，染谷川の西を走り，大

雨のたびに冠水。その冠水するに当たって，Ｕ字溝と排水堀土管がその道路沿いにいけてあ

りますが，泥で埋まり，用を足していない現状なのですが，それの対策はどのように講じる

のかお答えをお願いします。 

〇議長（倉持 功君） ただいまの質問に対する答弁を求めます。 

 建設農政部長。 

〇建設農政部長（小薗江 実君） 相良議員さんの再質問にお答えいたします。 

 一昨年だったと思いますけれども，近隣住民の方から，今言った水路等の土砂の撤去につ

きましては，ご要望があった際に，現地の調査等を町長に報告させていただきまして，土砂

の撤去，それから土砂が水路に入らないように，土のうの設置などの対策を講じております

ので，ご報告させていただきます。 

〇議長（倉持 功君） ただいまの答弁に対し，質問はございますか。 

 相良昌宏君。 

〇３番（相良昌宏君） ３日ほど前，現状を見てきましたが，その対策はまだ講じられてお



りませんので，早々できればよろしくお願いいたします。 

あと，2048号線の西友パチンコ店に抜ける道路沿いは，大雨で冠水すると道路と堀の区別

がなく，そこに車が落ちるという，そういうふうなこともありますが，道路と堀の境の際を

どのような対策を講じる考えですか，お答えをお願いします。 

〇議長（倉持 功君） ただいまの質問に対する答弁を求めます。 

 建設農政部長。 

〇建設農政部長（小薗江 実君） 相良議員さんの再質問のほうにお答えさせていただきま

す。 

 ただいま担当課のほうを確認させていただきましたが，一部区間をガードレールが設置

してあるということで，車両が落ちないような対策を講じているということですけれども，

現地のほうをちょっと再確認させていただきます。 

〇議長（倉持 功君） ただいまの答弁に対し，質問はございますか。 

 相良昌宏君。 

〇３番（相良昌宏君） やはりこれも３日ほど前に見てまいりましたが，ガードレールとい

うよりは単管パイプで，足元膝より下，そのくらいのところでやってあるので，草に覆われ

て今は見えない現状です。それもこれからの対策をよろしくお願いします。 

２の染谷川の圏央道境古河インターチェンジの河川の改修大規模工事による，こちらの

質問なのですが，そちらの質問で，圏央道境古河インターチェンジの開発がされると，染谷

川だけの改修工事で排水はできるのか，それのお答えをお願いします。 

〇議長（倉持 功君） 建設農政部長。 

〇建設農政部長（小薗江 実君） 相良議員さんの再質問のほうにお答えさせていただきま

す。 

 境古河ＩＣ周辺の開発につきましては，その開発区域内に調整池を設けまして，一度ため

てから染谷川に放流するという計画になっておりますので，先ほども答弁させていただき

ましたように，直接負荷をかけないような形での計画となって雨水対策を講じることとし

ておりますので，ご理解のほどよろしくお願いいたします。 

〇議長（倉持 功君） ただいまの答弁に対し，質問はございますか。 

 相良昌宏君。 

〇３番（相良昌宏君） 工業団地は，長井戸沼土地改良区に近いですが，あちらのほうがす

ぐ引くようになるのですが，そちらのほうの排水予定というのは考え中ですか，お答えをお

願いします。 

〇議長（倉持 功君） ただいまの質問に対する答弁を求めます。 

 町長，橋本正裕君。 

〇町長（橋本正裕君） それでは，議員さんのご質問にお答えをさせていただきたいと思い

ます。また，傍聴の皆様方におかれましては，早朝よりご苦労さまでございます。 

先ほど１点目，今度２項目めに入ったところでありますけれども，２項目めの先ほどの雨



水というのは，工業団地もそうですし，圏央道もそうなのですが，基本的にそこの地に，開

発したそこの中でまず解決をするというのが主でありますので，今も圏央道のところは水

をためて，染谷川の水が下がったときに，ポンプアップをして排出をしているというような

状況なので，工業団地も同じことが起きます。ですので，工業団地も調整池をつくって，乾

いて水がなくなった段階でそちらに放流をするという形になっておりますので，排水計画，

流量計，全て，計算も全部コンサルに任せて，プロに全部それをやらせますので，ご理解を

いただきたいというふうに思うことと。 

 もう一つは，先ほど，いつも皆さんから，いろんな議員さんから言われる地域ですよね，

長井戸のあの周辺，上小橋までの間。こちらにつきましては，やはり昨年，一昨年ちょうど

木村議員さんからでしたよね，ご質問をいただいて，今までは役所としては，どぶさらいを

やるのは，例えば自助，共助，公助で言うと，皆さん地域でやってもらっていますとか，そ

れからどぶさらいをやっても，すぐ次の年いっぱいになってしまうので，意味がないですよ

という回答だったのです。それを，そうではないでしょうと。地域の方と話し合って，町で

できる部分はある程度やってあげないと，そこは基本的には毎回水をかぶるものですから，

やっぱり安心して住んでいられないでしょうというような話を役所の職員にしまして，昨

年実施をした場所であります。 

ですので，基本的なところは，やはり地域の住民の方にどぶの清掃とか側溝の泥上げをし

てほしいのですけれども，やり切れない部分とか重機が入らないとならない部分，こういっ

たところについては町も手をかしていこうという方針でやらせていただいているところで

ありますので。 

 先ほどご質問を聞いていると，行政に全てやってもらいたいという話に聞こえてしまう

ものですから，そこは地域の住民の皆さんと話し合いながら，やはりやっていくべきなので

はないかなというふうに思っていますので，何でもかんでも町にお願いします，町にお願い

しますということではない質問かもしれないですけれども，やっぱり地域の方と連携しな

がら，やり切れないところは町がやるというようなスタイルで議員さん方も話をしていた

だくとありがたいかなというふうに思っておりますし，先ほどちょうど部長が言いました

けれども，抜本的な対策を講じないと，毎回どぶをさらっても，またかぶってしまうもので

すから，やっぱりそういったところは，先ほど一番最初に話をさせていただいた調整池を上

小橋から長井戸の間に１カ所，これはお金がかかります。数億円かかりますから。つくる。

そして，町なかはバイパスを１本，これも多分４億円から５億円かかるでしょう。それを１

本つくる。そのことによって，抜本的に改善をさせていくものでありますので，ぜひその辺

はご理解をいただいて。 

例えば松岡町と長井戸の間のところに今度住宅が結構できましたね，すごく潜るところ。

鮨忠さんからこのバイパスの間。あそこなんかは，もう雨が降ると80センチ以上，１メータ

ー以上潜ってしまう道路なのです。なので，地域の方に言われてポールを立てました。そう

したら，ポールを立てたら，今度は通りづらくてどかしてくれと言われたり。本当の話なの



です。 

なので，やはり地域の方々から意見を受けて，それでどれが一番いいかを考えていただい

て行政に投げていただくというのが，僕は一番いいのかなというふうに思っているので，あ

そこの地域だと長井戸だと思います。地元だと思いますので，長井戸の区長さん並びにその

地域の方々で話し合っていただいて，どういうふうなのが町に一番いいのか。あそこを管理

してくださいねとかなんとかということよりは，こういうふうにしてもらえないかという

ような提案をしていただけると動きやすくなってまいりますので，ぜひ地域住民の方とお

話をしていただいて，行政区から上がってくるような，そういうような進め方をしていただ

けると助かると思っておりますので，よろしくお願いをしたいと思います。 

 なお，結びになりますけれども，冠水というのは，境町の本当に一番の課題ではないかと

いうふうに思っております。町も本気で真剣に取り組んで，今回は関東・東北豪雨を受けて，

町なかと，それから長井戸周辺，上小橋周辺ということで中心にやっていますけれども，そ

のほかの地域にも冠水が大変な部分がありますので，そういったところも順次，そこが終わ

り次第やっていきたい。今は，とにかく町なかと上小橋，長井戸までの，あの地域の冠水を

何とかしたいというふうに思っていますので，ご理解をいただければというふうに思って

いますので，よろしくお願い申し上げます。 

〇議長（倉持 功君） ただいまの答弁に対し，質問はございますか。 

 相良昌宏君。 

〇３番（相良昌宏君） どうもご答弁ありがとうございます。さる７月26日，ＪＡむつみに

おいて，境，五霞町合同行政懇談会が行われ，境町は冠水対策として，上小橋地内５差路若

境線，町道１―11号線を，交差点の改良工事の支援を県に要望したが，染谷川の改修工事と

あわせて早期実現は図れるのかお答えをお願いします。 

〇議長（倉持 功君） 町長，橋本正裕君。 

〇町長（橋本正裕君） それでは，相良議員さんのご質問にお答えしますが，町としては，

やはりやっていくという方針でありますけれども，県の事業でありますので，県が判断する

ことということになります。ですので，議員さん方も一丸となって，町も一丸となって，や

るべき仕事はしっかりと県に要望していくというのが町のスタンスではないかなというふ

うに思っていますので，ご理解のほどよろしくお願いしたいと思います。 

〇議長（倉持 功君） ただいまの答弁に対し，質問はございますか。 

 相良昌宏君。 

〇３番（相良昌宏君） 質問ではないのですが，町長，担当部署にはご丁寧な答弁ありがと

うございます。私は，境町をよりよい，住みよい町にするために，今後とも橋本町政ととも

に議会活動に邁進してまいりますので，よろしくお願いします。 

 以上で私の一般質問を終わらせていただきます。ありがとうございました。 

〇議長（倉持 功君） これで相良昌宏君の一般質問を終わります。 

 


